

盘点“五一”

接待游客超千万人次

上饶假日文化旅游市场增势强劲效益良好

本报上饶讯（全媒体记者张弛、吕玉玺）鄱阳和友美食文旅综合体投入运营，假期平均每日接待游客超3万人次，综合收入超1000万元；龟峰夜游开启3D光影秀，假日5天接待游客16.72万人次；全市星级酒店平均入住率达85%，民宿平均入住率达90%，较2019年均增长20%以上……“五一”假期，上饶市以提供优质服务为宗旨，全面开展文化旅游系列活动，全力做好热文化旅游市场，假日文化旅游呈现市场增势强劲、运行秩序平稳、服务质量提升、综合效益良好的态势，游客接待量达1028.43万人次，创历史新高，实现旅游综合收入95.2亿元。其中，全市4A级以上旅游景区实际过闸机游客共计147.09万人次，与2019年同期相比增长35.12%。

让游客安心。上饶市委、市政府高位推动、提前部署假日文化旅游安全工作，全市上下齐心协力、联动配合，全力营造安全放心的旅游环境。婺源采取

“党建引领、干部靠前、志愿服务”的做法，组织1000余名党员干部下沉一线，开展“一件反光背心、一套志愿服装、一面党旗”活动，全力为游客提供安全有序的旅游环境；三清山干部职工1000余人全员上岗，广大党员干部化身“志愿红”“公安蓝”“环卫橙”投身服务；广信区在望仙谷景区周边5个乡镇建立交通劝导队伍……全市各县区、市直部门主动作为，与景区联动服务、带头示范，全力确保假日旅游市场安全有序，以最好的形象、最佳的状态、最美的风景迎接八方宾朋。

让游客开心。针对假日旅游的新需求，上饶全力加快新项目建设，发展旅游新业态，为游客提供更多更好的旅游产品。鄱阳和友美食文旅综合体、弋阳龟峰夜游、德兴“铜都青春SHOW夜市”等一批文旅项目相继启动，带来了新的消费场景。三清山逍遥谷《天下三清》大型实景演艺项目正式复演，让游客实现了山上

欣赏自然美景、山下享受文化盛宴；婺源五龙潭漂流投入运营，成了游客的新打卡地；云谷田园航空航天科普展对外开放，吸引了大量亲子、研学游客。“五一”期间，上饶还创新开展了129场丰富多彩的文旅活动，丰富假日供给，聚人气引流量。在三清山景区举办的三清游园会，助力景区每日接待游客超3.5万人次；铅山葛仙村通过举办葛仙村春游记等活动，景区每日接待游客均超3万人次。

让游客暖心。假日期间，尽管旅游人次持续高位运行，但文明有礼的秩序、诚信经营的环境，成了上饶旅游的一道亮丽风景线。该市各地、各景区积极落实诚信退赔工作，婺源成立乡镇退赔工作站，每个乡镇设立5万元退赔基金，对300元以内的退赔纠纷实行无理由、无手续、无条件退赔；铅山在葛仙村景区设立现场旅游诚信退赔点，方便游客及时就地退赔，打通了旅游诚信退赔的“最后一公里”。



欢乐时光

5月3日，在位于南昌市红谷滩区赣江边的南昌之星游乐园里，游客畅玩，尖叫连连。“五一”假期的最后一天，人们充分利用假期时光与家人、朋友相伴。

本报全媒体记者 吴福清摄

江西公路铁路客流量大幅回升

本报讯（全媒体记者陈晖）记者从省交通运输厅了解到：今年“五一”假期，全省高速公路出口车流量为774.52万辆次、日均154.9万辆次，较2019年同期增长37.6%。与以往“假期首日、末日车流量较大，假期中间车流量相对较小”趋势不同，今年“五一”假期每日车流量较为平均，公众自驾出行趋于理性。假期第三天（5月1日）车流量达到最高峰，为161.07万辆次。

铁路方面，据中国铁路南昌局集团有限公司消息，今年“五一”假期运输期限为4月27日至5月4日，8天时间里，南铁江西管内累计发送旅客463.2万人次，比2019年同期增长28.99%。客流主要集中在省内前往北京、上海、广州、杭州等方向，以及省内热门城市间往返客流方向。为满足旅客出行需求，南铁共加开北京、上海、广州、杭州等长途方向及省内短途热门方向列车878列。

我省查处15起旅游领域价格违法案件

本报讯（全媒体记者殷琪惠）5月5日，记者从省市场监管局获悉：今年“五一”期间，全省市场监管部门执法人员对3318家次相关主体开展价格检查，对15起旅游领域未按规定明码标价、价格欺诈等价格违法案件立案查处，并公布3起典型案例，形成有效震慑，确保各地市场价格总体平稳有序。全省市场监管部门早部署、强预警，重点规范旅游餐饮、住宿、购物、观光等各环节价格行为，维护“敢消费”的良好市场秩序；以市场巡查、提醒告诫、主动服务等方式，指导经营者做好明码标价、收费公示等

工作；加大对线上线下商品零售企业、电子商务平台的价格违法和不正当竞争行为监管查处力度。节前，省市场监管局向广大经营者发布《关于规范“五一”期间市场价格行为的公告》，引导广大经营者积极承担规范价格行为的主体责任，加强价格行为自律，自觉维护市场价格秩序和公共利益。各地有针对性地开展价格巡查检查，综合运用抽查检查、行政指导、联合惩戒等手段，并加强与文旅、交通、公安等相关部门的沟通协作，联合监管，形成合力，共同维护好市场秩序。

广昌普通居民也能享受住房公积金制度红利

本报广昌讯（全媒体记者徐黎明 通讯员曾恒贵）日前，在广昌县政务服务中心办事大厅，该县头陂镇塘下村居民吴小华在窗口工作人员的帮助下，签订了个人自愿缴存住房公积金协议书。

2021年5月，吴小华与丈夫黄小军在县城一小区按揭购买了一套住房，首付30万元，余下的47万元办理商业银行贷款，贷款利率为5.53%。近日，她在抚州市住房公积金管理中心网站上了解到《抚州市个人自愿缴存和使用住房公积金暂行办法》政策后，第一个赶到县政务服务中心办事窗口进行办理。吴小华高兴地说：“感谢党和政府出台的这么好政策，让我们普通居民也能享受到住房公积金贷款优惠政策，大大减轻我的购房经济压力。”

“吴小华的情况符合我市个人自愿缴存和使用住房公积金规定，她也承诺遵守我市住房公积金相关管理制度，所以我们在审核她提交的资料后，同意其以个人自愿缴存的方式缴存住房公积金。”抚州市住房公积金管理中心广昌办事处主任徐敏介绍，转成公积金贷款后，吴小华余下的购房贷款利息只要3.1%，比商业贷款低了许多。

今年3月，抚州市围绕减轻普通百姓经济压力和购房困难问题，制定出台了《抚州市个人自愿缴存和使用住

房公积金暂行办法》，并于4月15日正式执行。该办法规定，抚州市行政范围内居住或就业、征信良好、自愿遵守该市住房公积金各项管理规定且符合个人自愿缴存条件的城镇个体工商户、自由职业者等非全日制、临时性和弹性工作及在其他本地灵活就业居住的各类人员（含港澳台人员、符合该人才引进政策的海外人才），均可以个人自愿缴存的方式缴存住房公积金。签订《个人自愿缴存住房公积金协议书》后，其只要连续正常缴存住房公积金满6个月，符合该市公积金贷款管理办法规定条件的，即可作为主借款人申请住房公积金贷款。

同时，抚州市简化办理流程 and 手续，推出组合贷款、商转公直转等便民服务套餐，实行“个人自愿、分类管理、协议缴存、储贷关联、权责一致”的管理原则和“诚信为本、多缴长缴多贷”的原则，对个人信用好、缴存时间长、账户余额多的人员给予较高的贷款额度。这一惠民利民政策的出台，更好地发挥了住房公积金在解决广大市民住房问题上的支持保障作用，让普通居民也能享受到住房公积金这一优惠政策红利，助力民生保障升级和经济社会高质量发展。

▲吴小华正在签订个人自愿缴存住房公积金协议。 本报全媒体记者 徐黎明摄



西湖区开通绿色通道 续签公租房

本报南昌讯（全媒体记者侯艺彬）近日，南昌市西湖区住房保障服务中心积极推行公租房合同续签便民服务，为困难人群开辟绿色通道，组织工作人员为行动不便的租户提供上门服务，帮助居民解决实际困难，真正把党和政府的关怀、温暖送到百姓心坎上。

此外，西湖区住房保障服务中心还联合物业管理公司和辖区内住房保障服务站，围绕公租房管理中存在的不符合准入条件、长期闲置、转租转借等突出问题，做好公租房复审及清退工作，着力推进全区公租房领域健康、平稳、有序发展。

公租房是惠民利民的民生工程，更是顺民意、暖民心的阳光工程。下一步，西湖区住房保障服务中心将进一步强化公租房管理，确保党和政府的民生工程落地见效。

“女童保护”公益讲座进校园

本报崇仁讯（全媒体记者陈璋）近日，崇仁县关工委关爱报告团走进崇仁县第一中学，为学生们开展了一场青春期健康教育公益讲座。讲座通过游戏互动、图文讲解、情景演练等生动有趣的形式，帮助青少年了解青春期的生理和心理变化，并为他们带去如何识别和防范性侵害的保护知识。

3月以来，崇仁县志愿者协会联合县委宣传部、团县委、县新时代文明实践中心、县关工委走进多所学校和幼儿园，开展性健康教育讲座。公益课堂上，“女童保护”志愿者通过事例讲述、情景模拟、互动问答等方式，从认识身体、如何分辨和预防性侵害、遇到性侵害时怎么做等方面进行细致讲解，并现场示范遇到性侵害时保护自己的方法。

崇仁县防性侵公益讲座进校园源于该县志愿者协会“女童保护”公益项目，目前志愿者已发展到400多人。该县相关部门还联合下发文件，在全县开展女童保护基金“儿童防性侵”公益项目，要求将其作为平安建设工作中的一项长期工作，在全县中小学、幼儿园普及防性侵课程，提高学生防性侵意识和保护能力，提高家长对儿童防性侵教育的重视程度和应对能力，守护每个孩子健康成长。

传递“生命火种”

本报讯（全媒体记者陈璋）日前，在江西省人民医院造血干细胞爱心采集室内，莲花县三板桥乡政府干部郭琦顺利完成全部流程，被采集了123毫升造血干细胞悬液，为一名血液病患者送去“生命火种”。

郭琦大学时开始献血，2007年至今共献血16次，累计捐献6000毫升。2017年，他加入中华骨髓库，成为一名捐献造血干细胞志愿者。去年，郭琦接到萍乡市红十字会工作人员电话，告知他与一名血液病患者初配成功，询问他是否愿意进行捐献。他毫不犹豫答应了。“当我得知造血干细胞匹配成功的消息，内心非常激动，希望有更多爱心人士能够加入造血干细胞志愿者行列，为更多的血液病患者点燃生命的希望。”郭琦说。

全南县：旅游市场热度高

“来古村住民宿、喝擂茶让我感觉很有趣。”“五一”假期首日，来自广东的游客叶桂香这样形容他们一家人在全南县雅溪古村的旅游体验。

近年来，本地游、周边游、家庭游、短途自驾游成热门，一日游、乡村游、近郊游等精品短途线路受到追捧，文旅消费呈现出个性化、特色化、品质化、多样化趋势。针对不同游玩体验的需求，全南县推出系列真金白银文旅消费举措，各大景区推出优惠年票、减免门票等活动，营造休闲轻松的文旅消费氛围的同时，做强本地市民假期出游热度。

“今天接待游客超6000人次”，走进国家4A级旅游景区天龙山，工作人员赖桂花正指引游客有序乘坐缆车前往山顶，谈及假期的游客热潮，她显得十分兴奋，“天龙索道、天空之镜、大地之手这些网红打卡地很受欢迎，吸引了许多周边县市的客人。”

流水潺潺声中，距离县城仅20分钟车程的千年雅溪客家古村也迎来了一波旅游高峰，古朴的农村建筑、干净的石板巷道让人流连忘返，其中擂茶坊、磨斋坊、豆腐坊等多元化旅游项目受到众多年轻人青睐。

此外，全南县推出“龙虾啤酒节”、非遗书画展等活动，让商圈人气“聚”起来、夜间消费“火”起来、市民生活“乐”起来，满足游客多样化的文旅消费需求。“五一”假期，全南县共接待游客24.66万人次、同比增长6.3%，实现旅游收入2.03亿元、同比增长12.59%。（谭昕）

寻乌县：文旅市场人气旺

“五一”期间，毛泽东寻乌调查纪念馆人头攒动，前来参观的各地游客络绎不绝。许多游客围在讲解员身旁，聆听寻乌调查背后的历史故事，丰富的馆藏历史文物和图文资料，更是让远道而来的游客赞不绝口。

“这个假期来参观的游客比往年增加了许多，我们将提供更优质的讲解服务，提升游客体验。”毛泽东寻乌调查纪念馆讲解员凌玉玲说。在今年3月中共中央办公厅《关于在全党大兴调查研究的工作方案》印发后，毛泽东寻乌调查纪念馆吸引了更多全国各地的游客。

除了寻乌调查纪念馆、圳下战斗旧址、罗福庵会议旧址等红色馆址外，青龙岩旅游度假区、花开了生态景区、项山甄旅游度假区等景区同样游人如织。据了解，在现场的游客当中，有许多来自粤港澳大湾区的游客。许多游客在“五一”专程自驾来到寻乌，充分感受东江源头的文化魅力。

寻乌县文广新局还组织策划了“陶艺拾趣 非遗手作”DIY亲子体验活动、老相机老照片展、寻图影院——《航拍中国》、中国旅游日摄影讲座、文化瑰宝图片展等12场文艺活动，受到广大游客好评。据了解，今年“五一”假期寻乌县接待游客人次、实现旅游收入均同比增长30%以上。（王宏伟）